

推进中国式现代化建设“新乡答卷”系列主题新闻发布会

平原示范区专场

中原农谷高质量发展态势 向新向好

本报讯(记者 李蕊)3月21日上午,在推进中国式现代化建设“新乡答卷”系列主题新闻发布会平原示范区专场上,中原农谷管委会副主任、市农业高新技术发展促进中心主任杨海峰以“种业硅谷 农科‘芯’城”为主题,介绍了平原示范区2024年经济社会发展情况及2025年重点工作安排。该区多部门负责人回答了记者提问。

2024年,平原示范区聚焦中原农谷超常规建设和示范区高质量发展,锐意进取、真抓实干,经济发展回稳向好态势持续巩固。2024年,平原示范区经济运行总体平稳、稳中有进,全年地区生产总值完成78.59亿元,增长4%;固定资产投资增长10.5%;完成社会消费品零售总额13.4亿元,增长7.6%,居全市第3位。

中原农谷高质量发展态势向新向好。该区聚焦“八大领域”,环国家生物育种产业创新中心创新生态圈持续完善:截至目前,共保藏种质资源达18万份,果蔬园艺作物种质创新与利用国家重点实验室等67家省级以上创新平台、62支种业研发团队顺

利落地,隆平生物、杨凌秦丰等88家种业企业相继入驻。重大科技创新成果持续涌现:“小麦—冰草”远缘杂交等一批种业“卡脖子”技术实现标志性突破,共培育优良新品种178个,农业科技成果转化交易金额超亿元。服务保障体系逐步完善:中原农谷投资基金和产业引导基金完成工商注册,“投融建运管”五位一体推进高标准农田示范区建设成为省市创新典型,农业新质生产力稳步发展。

产业融合发展格局加速形成。2024年,该区成功举办中原农谷国际种业大会和两批重大项目集中签约活动,签约江楠农产品产业园、省畜禽遗传资源基因库等重大项目106个,总投资191.7亿元。争取上级政策性资金30亿元,电工电气产业园、凤栖苑保障性租赁住房等25个省市重点项目超额完成年度计划投资,7.1平方公里科技创新区首批6个重点项目超常规推进。规上工业企业、国家级高新技术企业和河南省“专精特新”中小企业分别达到72家、44家、17家,华佳新材料、印都数码成功入选河南省制造业单项冠军企业,华兰基因贝

伐单抗注射液已实现产业化,新型产业生态加速形成。

生活品质进一步提升。2024年,该区交通服务更加完善,“三纵三横”6条“断头路”全面打通,43个行政村实现“三通一规范”。民生保障更加给力,全区民生支出13亿元,保交楼、保交房实现预期目标,全面兜牢就业创业、教育医疗、养老社保、社会救助等民生底线。营商环境更加优质,创新设立2处蔬果“自产自销疏导点”、5处临时免费便民夜市点,提供摊位600余个,城市人气、商气、烟火气日渐升腾。城市治理更加高效,智慧城管油烟监管、智慧泊车、市政房建等九大基础子系统建设完成,城乡生活垃圾全部实现无害化处理。民生福祉全面增进,四季“村晚”特色文化品牌持续叫响,中原微短剧“剧集地”顺利揭牌,中原农谷捕鱼节、“乡”见桃花源等活动轮番上演,群众的获得感、幸福感、安全感成色更足。

2025年,该区经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长6.5%以上,固定资产投资增长8.5%以上,规上工业增加值增长7.5%以上,社会

消费品零售总额增长7%以上。杨海峰表示,为实现这个目标,该区将坚持干字当头,攻坚克难,重点做好以下四个方面工作:一是更大力度抓经济稳增长,始终把稳增长放在重要位置,结合实际加强政策预研储备,保持经济稳定增长,保持就业、物价总体稳定。二是更大力度抓中原农谷建设,全面落实中原农谷新一轮三年行动计划、打造中原农谷2.0版本,加快建设现代种业“硅谷”和农科“芯”城。三是更大力度抓产业发展,坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,促进先进生产要素向高精尖产业集聚,加大力度发展生物育种、生物医药、食品制造、装备制造等产业集群,加快推进项目建设,做好招商引资大文章,探索现代种业和先进制造业融合发展“平原模式”。四是更大力度抓城乡融合发展,健全完善城乡融合发展体制机制,推动城乡基础设施和公共服务均等化,促进城乡共同繁荣发展,提升中原农谷“一核两翼”基础配套和服务项目一体化水平,不断完善城市综合服务功能,不断优化生态环境质量,统筹推进乡村全面振兴。

高新区专场

成果丰硕 经济发展呈现良好态势

本报讯(记者 李蕊)3月21日上午,在推进中国式现代化建设“新乡答卷”系列主题新闻发布会高新区专场上,高新区党工委书记刘彦斌以“锚定目标 鼓足干劲 奋力开创高质量发展和现代化建设新局面”为主题,介绍了高新区2024年经济社会发展情况。该区多部门负责人回答了记者提问。

2024年,在市委、市政府的正确领导下,高新区坚持稳中求进工作总基调,全力以赴抓经济、促发展、惠民生、护稳定、保安全,经济发展呈现稳中向上、稳中向好、稳中提质的良好态势。

2024年,该区坚持稳中求进,经济发展平稳运行。全年地区生产总值增长4.9%;规上工业增加值总量居全市第4位;工业技改投资增长147.7%,居全市第1位;社会消费品零售总额增长7.7%,居全市第1位;一般公共预算收入11.7亿元;全口径税收18.06亿元,居全市第3位。国家高新区综合评价排名全省第3位,省先进制造业开发区排名全省第8位,受到省委、省政府通报表扬。

2024年,该区坚持向新图强,创

新资源加速集聚。坚持把人才作为“第一资源”,全年发放“牧野英才”奖励资金78.95万元,累计发放金额455.05万元。全年新增市级以上创新平台20个,累计达到361个,全市占比17.2%,其中国家级平台24个、省级平台140个,数量居全市第1位。高新技术企业157家,科技型中小企业296家,分别占全市比重17.8%、20.5%,数量居全市第1位。上海交大新乡生物医药创新中心3个项目落地转化,省医学科学院、中医药科学院、中原智能医学实验室新乡基地相继落户,郑洛新自创区生物医药产业共性关键技术研究与转化平台建成投用。国家技术转移郑州中心新乡分中心挂牌运营,促进技术合同成交额达10.58亿元,获全省技术合同认定工作先进单位称号。

2024年,该区坚持强企兴产,产业升级步伐加快。装备制造、生物与新医药、现代家居等主导产业工业增加值占比84.1%,高新技术产业增加值占比88%、44.4%。新增“四上”企业38家,总数达到393家;累计培育省级“专精特新”中小企业69家,国家级

“专精特新”“小巨人”企业8家;科隆集团入选河南企业100强名单,华兰生物入选省制造业头雁企业,平和滤清器等4家企业入选省制造业单项冠军企业,新飞制冷等4家企业入选省制造业企业100强。

2024年,该区坚持项目为王,发展后劲不断增强。实施500万元以上项目224个,完成投资266.5亿元,占年度投资计划的116%。其中,纳入省“签约一批”项目16个,总投资124.6亿元;“开工一批”项目36个,总投资134.97亿元;“投产一批”项目26个,总投资116.66亿元。56个项目顺利开工,总投资15亿元的新飞智家科技产业园等72个项目竣工投产。

2024年,该区坚持招商引资并举,招商质效持续提升。坚持“一人一链一专班一园区”招商工作推进机制,签约项目76个,到位省外资金58.7亿元,总投资11.8亿元的中科半导体产业基地等一批重大产业项目签约。河南师范大学等4所高校人工智能产业研究基地顺利入驻人工智能产业园;万朗家电等4家企业成功入驻新飞智家产业园。建立区级投资基金储备项目库,产业基金规模达45亿

元。货物贸易进出口额实现20.5亿元,增长18.3%,总量居全市第3位,增速居全市第5位。

2024年,该区坚持发展为民,城市功能更加完善。建成市政道路8条,拓宽改造道路5处,整治雨污水管网66处;新建老年助餐点11个,建成各类养老机构24家;招收适龄儿童4362名;新增就业2397人,发放创业贷款3160万元。关堤乡撤乡设镇,振兴街道实现14个社区“暖心驿站”全覆盖,获得中央社会工作部和省委、市委高度认可。

刘彦斌表示,2025年,该区将突出“三区”(创新驱动发展示范区、新质生产力引领区、高质量发展先行区)引领、“两新”(科技创新和产业创新)融合,大力实施“三项行动”(创新能力提升行动、企业优势再造行动、产业生态优化行动),着力“四个支撑”(重大项目支撑、开放招商支撑、城市配套支撑、营商环境支撑),不断提升“经济发展首位度、创新创业活跃度、主导产业集聚度、企业群众满意度”,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打下坚实基础。